—

7 Il numero

e e,

Quantita in... rapporto iy

¥ e '
" Abbiamo ™ e
5 1 : F ] ™, e
Andrea e Paclo stanno commentando il risul- f gn;-tr:ai-z:n_ 10 | .
< T | P s SN el partite & io ne |
l..l'[lJ delle I['lcEIlI[-.:’ E w]kum-. ] i O / .
Come sai, possiamo esprimere il risultato, -
“Paolo ha vinto 6 partite su 107, dicendo:
5
* — (0 su 10) parntite vinte per Paclo,
10
* Paclo vince 0 10 (6 su 10D,
. P ; : Ciew
sono modi diversi per esprimere uno stesso die
concetto: “tra due quantith, 6 partite vinte e 10 altr
partite giocale, il rapporto ¢ di sei a dieci” | In
il i . 3
racciama qualche altro esempio. -
M
* Un quartiere di 3600 persone ha un verde P
. - 3 . 7
ci 9000 m*: “il rapporto verde/persone & di . "
9000 a 36007, intendendo che per ogni p
persona ¢ sono a disposizione in media
(9000 : 3600) = 2,5 m* di verde, Ray

* Un negozio alimentare ha una clientela gior-
naliera di 800 persone e 4 casse: “il rappor-
to clienti/casse ¢ di 800 a 4", intendendo che
opgni cassa serve in media (800 : 4) = 200

clienti. G

Gli esempi ci evidenziano l'importanza di menere in rapporto due quanti

- . : Ll : O
ti per poterle valutare meglio ¢ i permettono di dire che il rapporto fra
: ; i
due dati non & alro che il loro quoziente, ‘L‘I )
L1
In generale diciamao che:
R:
Dari due numeri @ e B (con b2 ) si chiama rapporto fra i due nume- Co
ri il loro quoziente, otenuto dividendao il primo per il secondo:; m:
a:b
Possiamo scrivere il rapporto fra due numeri in tre modi. Siano, ad esem-
pic, 8 ¢ 3 i due numeri; scriveremo il loro rapporto:
* sotto forma i divisione » B: 8 (leggi rapporto "8 a 37
8 s
* sotta forma di frazione — — (leggi rapporto “otto quinti”); ip
3 .
* softo forma di numero decimale — 1,6 (leggi rapporte “1,0™, dato .

dal quoziente della loro divisione 8: 3 = 1,6.
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. : o
ariamo ora la nomenclatura relativa a un rapporto a:bho
I

b
LdUe numen ¢ e B si chiamano termini del rapporto:
Primo numero, @, si chiama antecedente:

secondo numero, b, si chiama COnseguente,

a L antecedente
a:b

antecedente conseguente conseguente
sideriamo il rapporto 4 : 5 il cui valore & 0.8 (& sufficiente eseguire la

SIONE) € 08Serviamo come., scamiiando ra loro i termini, oilen

iamo un
valore; il rapporto 3 4 & infa 1,25,

N rapporto, quindi, non va mai scambiato Fordine dei termini.
i due numeri, per esempio 9 e 7, & quindi possibile considerare dye rap

ll-l\._]_

-

7. che chiamiamo pil esattamente rapporto diretio:
+9. che chiamiamo rapporto inverso, CHEENULO 5¢
ente con il conseguente.

LS

ambiando anrece-

porto diretto e rapporto inverso sono @l che il lore prodono & uguale a 1

I.-'_n
'_‘“Q

Grandezze in... rapporto

tre che fra quantith numeriche spess0 usiamo il cong
srandezze; esaminiamo i due casi che

€l di rapporto fra
51 pOsSsono presen

tare: J¢ due gran-
Seal song omogenee, le due grandezze non sonoe ome e,

Rapporto fra grandezze omogenee

nsideriamo il peso di due QEECtt, per esempio una sfera di metallo e un

armello.

Il rapporte fra le due gran-
clere e

3.6:1,2=3

p=13,6kg

p=12kg

serviamo che il rapporto fra le

due grandezze non varia se esprimiamo
pesi in un’altra vnith i misura-

=M gel200g — 3600- 12000 =3

# hg e 12 hg — 30:12=3

=




ETES 1 numero

I rappone fra due grandezze omogenee non dipende quindi dallunita dj

1]
MISUrA in cui sono espresse ed & un numero pure che pud essere natu-
rale, rzienale o irmzionale.
Esattamente il rapporto fra due grandezze omogenee & un numero-

* naturale se una grandezsy & multipla dell'alira:

A | 8
Cr———m—

AR =90 ¢ €D =18 cm AB: CD=90.:18=5

[l segmento AB & 5 volte i segmento CF, ciog & multiplo di € secondo ]
numera 5

* razionale s¢ le due grandezze sono una la frazione dell'altra, cioé am-
mettono un sottomultiplo comune:

Volume A =72 cm? Volume B =48 cm? A: B=7248 = }

. i o :
I volume di 4 &4 = del volume di B, le due grandezze ammettono un sot-

tomultiplo comune, il loro M.C.D.. ¢he & 24. 1l volume del primo solido &,
infatti, 24 x 3=72 cm? e quello del secondo 24 x 2 = 48 cm?,

* irrazionale se le due grandezze non ammettono aleun sottomultiplo:

. = lato del quadrato =3 om
& r - i
. d = diagonale del quadrato | per il teorema di Pita-
. |T i~
LYy gota) =12 =342 em
5 L Ts
o e'f!:"=j*.'.:.'::§-:'-,'2
“
HH"-. Le due grandezze non ammettono aleun sottomulti-

= 3 plo comune.

Diciamo quindi che:

* Il rapporto fra due grandezze omogence ¢ il quoziente fra le loro mi-
sure (riferite alla stessa unita di misura) ed @ un mMumeroe puro ap-
parienente all'insieme dei numeri reali assoluti (naturale, razionale o
irrazionale),

* Grandezze il cui rapporto & un numero naturale o razionale si dicono
commensurabili, ammettono cioe un soettomultiplo comune.

* Grandezze il cui rapporto & un numero irrazionale si dicono incom-
mensurabili, non ammettono cioé un softomultiplo comune.
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Rapporto fra grandezze non omogenee

« Consideriamo due grandezze non omaogenee, per esempio il peso di un

oggetto e il suo volume:

&ﬂ peso =35 kg
3 volume = 2,5 dm?

T
L
|'\- 5

» Consideriamo altre due grandezze non omogenee, per esempio la di-

stanza percorsa e il tempo impiegato:

distanza = 270 km

lempo impiegato = 3 h

distanza : tempo=270km:3 h =
= 090 km/h

Facendene il rappono oteniamo un'alira grandezza, la velocita media,

che dipende dalle unita di misura della distanza percorsa e del tempo im

PICEE 1L¢3,

Diciamo quindi che;
Il mpporto fra due grandezze non omogenee ¢ il quoziente fra le loro
misure ed & un'alirn grandezza, grandezza derivata, non omogenea 2
quelle date e il cui valore dipende dalle unitd di misura delle due gran-
dezze.

l ¢r UM primg controllo

Scrivi quanto richiesto:
* [l rapporto 9 a 4:
* Il rapporto che ha 5 come consequente e 3 come antecedente: ...

Completa:
Fra 12 e 7 il rapporto diretto & ..., il rapporto inverso & ...

I numeri dati rappresentano il rapporto fra due grandezze commensura-
bili 0 incommensurabili? Scrivilo accanto a ciascuno di essi:

R e e L = e Tt A o ; I e e :

peso : volume =35 kg : 2,5 dm® = 14 kg/dm’

Bl Se ne facciamo il rapporto otteniama un'alts
b grandezza, il peso specifico, che dipende

dalles unit cli misura del peso e del volume,

™

1 B




mﬂm

Due rapporti uguali

Mario e Pietro, giocando con un videogioco, hanno oftenuto i seguenti ri-
sulla;

Maric: 15 partite vinte su 20 partite giocate:;
Pletro: 12 partite vinte su 16 partite giocate.
Chi & stato pily bravo? Una valutazione frettolosa potrebbe farci rispondere
“Mario”, che ne ha vinte piti di Pietro: in effeni. per rispondere con precisio-
ne, bisogna riferirsi al rapporto Paitile vintedpartite giocate di ogmi giocatore:

Mario 15:20= ’P—IS.%: % i1} Pietro 12:16 = :I’E3= El

26

(2}
4 1,

I due rapporti sono uguali, per cul diremo che Mario e Pietro sono stati

ugualmente bravi. Infatti in proporzione alle partite giocate & come se en-

trambi ne avessero vinte 3 ogni 4 giocate,

Poiche i due mpport (1) e (2) sono uguali, possiamo scrivere:
15:20=12 .16

Un'uguaglianza di questo tipo si chiama proporzione.

Diremo quindi:

(Una proporzione & l'uguaglianza di due rapporti,

Dati quindi quattro numer, per esempio 20, 5, 32 e 8, se sona tali che il rap
porto fra i primi due (20:5=49) ¢ |l rapporto fra gli ultimi due (32 : 8 = 4) 1i-
sulta uguale, possiamo SEMPre SCrivers Una proporzione:

2):5=32.8
In essa-

* L quattro numeri 20, 5, 32 ¢ 8 sono i termini dells Proporzione;
* il 1° e il 3* numero, 20 e 32, sono gli antecedenti:

il 2% e il 4° numero, 5 ¢ 8, sono i COnseguenti:

il 1° e il 4° numero, 20 e 8, sono gli estremi:

il 2% e il 3° numera, 5 e 32, sono | medi:
il 4° numero, 8, & il quarto proporzionale,

20:5=32:8 20:5=32:8

esiremi medi antecedenti
te i

s e N
& - « ©  quario
20 . 5 ‘e 3 2 L 8 " sroporzionale

In e
aAveT
il nc
pro

=4

Fren
rr1-:_~tt|
Te Ui

La

Esam
SE L

Riclia

Oisse
= ilg
= ilp
Essi 5

Esprir

In ¢
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Hale proporzione la leggeremo:

=1) 5 = 32 : B (veni s a cingque come tremtadue sta a otro)

5taa come staa

onsideriamo i quattro numerd 27, 9, 9, 3; essi sono tali che 27 :9=3 ¢
3 =3, per cui possiamo scrivere la prOparzione:
27:0=9:3
in essa, come vedi, i medi sono uguali; una proporzione di fuesio tipo,
svente i medi (o gli estremi) uguali, si dice continua. Il numero 9 prende
nome di medio proporzionale ¢ il numero 3 prende il nome di terzo
proporzionale,

Proprieta delle proporzioni

Frendiamo in esame adesso le proprietd di una proporzione che o per-
metteranno, come vedremo, di rsolvere una proporzione, cioe di caleola
e un suo termine conoscendo gli altri

La proprieta fondamentale

ESAminiamo una proporzione, per esempio 18 : 2 =27 3 e scnviamola nel
sepuente modo:

2R N i T

(i) ]

Eserviamo | due numeratan: non sono altta che-
= il prodotto degli estremi, 18 x 3,
* il prodotto dei medi, 27 x 2

£551 s0no necessariamente uguali; infari 18 x 3=54 & 27 x 2 =54,

Seprimiamo uito ¢io con la proprieta fondamentale delle proporzioni

In ogni proporzione il prodotto degli estremi & sempre uguale al -
dotto dei medi.

Scea:b=c:d allorm axd=bxc¢




,l'flf-:: s:i-:m}] il Utfa voleve™ e
B R T ] 3 I‘x lut1'L'-'" ; =
1.25:5=15:3 —== 255 3=5%15

o~
-

.!'fl"

Una prima applicazione della proprietia fondamentale consiste nel poter ve-
rificare, mediante la sua applicazione, se quattro numeri dati in un certo or-
dine formano o no una proporzione.

Ry e e e e

II/ Cl-.;la]n:unn B
ha vista il qu-:u'tn:-*'l

kfl:l.[ﬂ I EE-‘tIE'm-I':'Iy """ ! PIDFUIBJDHE]?

"

8:3-2:4

|
|
|

1. Datiinumen 7, 2, 14, 4, controllare se & passibile scrivere la proporzione

Frl=14.:4
Basterd verificare se f prodorto degli estremi @ nguale al prodotio dei meds:
Ix4=28 2x14=28

Possiamo allora affermare che i quattro numeri, nell'ordine in cui seno
dati, formanao una proporzione.

- . i - . -1 =
2. Dati L quattro numeri razionali , comtrollare se & vera la
B

3 4 8

i
.

L | b
b |
1

PrOpOrZIone;

|
=
|
|

.31}:1-%’-* 3 - s
= e RNk T T

I quattro numeri nell’'ordine in cui sono dati formano una proporzione.

"‘"hl =

Della proporzione 6 : 3 = 8 : 4 individua:
gli antecedenti ........_.; i conseguenti ........;imedi ...
estremi ..............; il quarto proporzicnale ...............

. gli

Della proporzione 10 : 20 = 20 : 40 individua:
il medio proporzionale .............; il terzo proporzionale ...

- . Applicando la proprieta fondamentale delle proporzioni stabilisci quali
dei sequenti gruppi di numeri formano, nell'ordine in cui sono dati, una

proporzione:

I e una proporzions;
9, 2, 27, 18 ...ccommm UTIA PTOPOTZiONS;
17,2, 34,6 ... e, M@ Proporzions:
15, 20, 6, 8 . UNA Proporzione.

- R N
T S

{r Sk ;.F‘rr“iﬁ: m n i us n«m it
o '.. = - P

i

Propr

Comnside
o551 O

Possian
applica

Esprim

Se it
SCgL

Proj
® {0y

T

Po
1A
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! o Proprieta dell’invertire

nsideriameo |a Proporzione 27 ;3 = 34 . 4 e risCriviamaoly scambianda i
= ORI antecedente cop Proprics conseguenpe:

3:3?—'-?:_%4".!

SEMo attermare di ayer SUTHED ANCora ung PIOpOrzione vergs i Infar,
pplicando Ia Proprieta fondamentale, abbiame;

Ix36=108 2T x 4= 108

prodotio estremi = Prodoito medi
ESprimiamo cig com b proprieta dell'invertire, ¢ dice:

5€ in ung Proporzione si scambia Ogni antecedente con i PIOprio con-
Seguente si otliene ancorg LM proporzione,

Sa b=c. g allom b:a=q. .

Propriet3 del perm utare

* Consideriamo ung Proporzione, per SSCIDIo 49 ;.7 = 2709 g MSCTivig-
mola scambiando g di loro gli estremi-
3 7 =21:40

Possiamo affermare di aver scring ANCOM Una proporzione vera? Sil In
fatti, applicando 5 Propriet fondamentale, abbiamao.

_q:"{"'lf:.]'—jl-l_." -I:'{;'IE_—J.-P_'
| |

Prodotio estrem; = prodotio med;

* Consideriamo la stessa ProOpoTZione 49 . 7 = 21:3'm riscriviamola BCEATN-
PN tra loro § med.

3 2T="T A5
Possiamo affermare dj 4VET SCIilto ancora upg PIOpoTzione vera? Sl An-
che qui abbiame;

403 3 = 147 & 71 X7 =147

* Consideriama Ancorg g Proporzione 49 - 7= 2l:3 @ Niscriviamols BCAMm-
Diando tra loro gli estremi e § med;.

_ﬁ._:'IZ._-".'*H]

Possiamo affermare di aver SCHMS ancor ung PrOpOrzione vera? Sl o
LAl

IX49=147 & 21x7_ 147




Esprimiama i risultati dei nosti esempi con la proprieta del permutare;

Se in una proporzicne s scambiano tra loro gli estremi o | medi o en-
trambi si ottengono ancora altre proporziond.

d:. b
a:c
Fr

Sea:b=c:d allora

c
b
1]

hlﬁh

Proprieta del comporre

Consideriamo una proporzione, per esempio 10: 2=35:7, e scriviamone

un'alira Ceontrollerema poi se sard vera o no) tale che:

= il primo termine sia la somma del primo e del secondo termine della pro-
porzione di partenza, cioe 10 + 2;

* il secondo termine sia il primo o i secondo termine, cioé 10 o 2 (sce-
gliamo il primo, 10k

s il terzo termine sia la somma del terzo e del guarto termine, cio 35 + 7;

= il quario termine sia il terzo o il quano in analogia con il secondao termi-
ne, cio®, se per il secondo termine abblamo scelto antecedente 10,
adesso prenderemo antecedente 35.

Possiamo scrivere allora:

(10 + 20 : 1 = (35 == 7} s S
| ! Y
v v
SOIMma antecedente SO antecedente
12 @ 2° 3o e 47
termine termine

CHOEs: 12 : 10 =42 35,

E ancora una proporzione? Controlliamo applicando la proprieta fonda-
mentale:

12 % 35 = 420) 10 42 =420
prodotio estremi = proclono medi

Abbiamo ottenuto ancora una proporzione.

Cify 51 esprime esattamente con la proprieta del comporre, che dice:

In ogni proporzione la somma del 1% ¢ del 2* termine sta al primo o al
secondo termine come la somma del 3° e del 4° termine sta al 3° o al
4% rermine.

Sea:b=c:d allora g+ :a={ct+d):c
@+ b :b=lc+d): d

E cm

1. Data
e in
(T2

i

s

o
teni

| &0 2

723
2 o Dl

(L=l !

o
=

| e

o me—

Proj

OTHS]
[Pric
trolle
= il I
P
w ]
gli
s il
» il
[1&
aAL
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E compi.

1.

Data la proporzione 72 - g = G3 : 7, applicare la proprietd del compor
re in entrambi i moddi.
(72 + 8] {'.1\. & ‘I_nz

RO TF2= 0 63 e

R :8=(63+T): 7
i) 70 =7

72 =(H63+7
8=
Controlliamo con la proprietd fendamentale che le due uguaglianze o
renute siano effettivamente celle proporzioni

[80 7 = 560
|8 % 70 = 560

a0 % 63 =5 040
=2 % 70 = 5040

: 15:49: =yl
2. Daa la proporzione —: 2= 750 applicare la proprieta del compot-
3 5 4 20
re in entcambi i modi-
| o 1.1 1. 331 o B i G e ] 3
LA (R —|:—_ = Sl =
T e T T I T A
e L L g e S TR
— - — = - — L — = o — ——
15 3 20 &) 15 3 20 20
o ! & 5 | ] 3
= e — tlrs L= e o o =
15 3 20 s 15 3] 20 20

Controlliameo con la proprie oy fondamentale che le due ugus glianze ol-

renute siano clfettivamente delle proporzioni;

B ol & fgs &l .2
T e e

15 & 15 e jﬁ':. M5 25
1 g4 _Z Tk

_.\. Mo —_ % W — ——

5 205 15 D

Proprieta dello scomporre

antecedente & MAggIore del pro-

ideriamo una proporzione dove OEni
un'alica (con-

ari0 COnNscguente, per esc mpio 27 : 9= 18 . §. e scriviamone

rolleremo poi s& sard vera o nol tale che:

e il primo termine sia la differenza fra il primo e il secondo termine della
proporzione di partensd, ciod 27 =%

e il secondo termine Sia il primo © il secondo termine, Cioe 27 09 508

Sliamo il secondo, ossia 9
e il terzo termine sia la differenza fra il terzo e il quarto, cioé 18 —o;

= il quarto termine sia i terzo o il quarto in analogia con il secondo tenmi-

Cavendo scelto come secondo lermine il conseguente 9, prenderemo

ne
aclesso Paltro conseguents )

0 apeg 341 B




"

Possiamo allora serivers:

e SiCE
I Valg
differenza  conseguentec differenza  conseguente .
a2 o - 1] <] r
1" e 2 e d J
termine termine
ciog; 18:9=12: 6.

[ ancora una proporZione? Controlliamolo con 1 propriet fondamentale:
I
15 = 6 =106 9% 12 =108 :
prodotio estremi = prodotio med j

Cily si esprime csatiaments con la proprieta dello scomporre. che dice:
In ogni Proporzions fcon gl antecedenti maggiori dei rispettivi conse-
guenti} la differenza del 17 & 2% termine sta al 12 o al 27 termine CoOme
I differenza del 3° e 4° termine sta al 3° o al 4% termine.

Seg-b=c:d allora (a-b;a=(c—d):¢ l
(a—b}:b={c-—d}:#

B s R e i
1. Data la proporzione 100 : 10= 30 - 3, applicare la proprieta dello scom- '

potre in entrambi 1 maodi.
(100 — 100 : 100 = (30 -3 :30 € (100 — 10):: 10= (30 -31:3
gg . 100= 27 30 | e e BN
Controlliamo con la proprietl fondamentale che le due ottenute siano
delle proporzioni:
{ 90x30=2700 {L)Iil:a-:ﬁ =270
1My = 27 = 2700 1027 =270

= 2 : ]—. applicare 1a Propric dello scompor-

2. Data la proporzione ok L
e

re in entrambi i modi.

Sl T [5 1% 1 [’-a I.) 1
e et | [ttt | e ===
PR g L) ﬁJ o 4 EJ Rl
SR 5. TR = o ) e ke
4 4 Aot e 2 G o3
e % B = R
4 4 &5 Tl At G 3

Controlliamo con la proprietd fondamentale che le due oftenutc s1And
delle proporzioni:

Frsie e
i R SR
S 1 3 1
t#xlﬁ’fﬂ g g
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proprictd del comporre e dello scompaorre possono essere applicate con

siderando la somma o la differenza degli antecedenti e dei conseguenti.

Valgono infati anche le seguenti regole:

In ogni proporzione la somma degli antecedenti sta alla sermma dei con-
seguent: come ciascun antecedente sia al proprio conseguente.
sea:b=cid allora a+cl:b+di=a:b
a+e):(b+di=c-d

In ogni proporzione (con il primo antecedente e il primo Cconseguenie
maggion fspettivamente del secondo antecedente e del secondo con-
seguente) la differenza degli antecedenti sta alla differenza dei conse-
guenli come ciascun antecedente sta al proprio conseguenie
Sea:b=c:d allora a-cl:b—di=a:b
@-cl:lb—dl=c:d

Risoluzione di una proporzione

Fer risolvere una proporzione, ciogé per calcolare un termine mancante co-
poscenco f:]i altri, si :I|'J]!|i{'.ll1i1 le 11:L|F’JflL‘IiI che abbiamo esaminato, I ter-
mine mancanic £ detto termine incognito e si indica con X, Impariime i

¥an procedimenti risolutivi di una proporzione attraverso alcuni ESETH,

Calcolo di un estremo o di un medio

5¢ il termine incognito ¢ un estrema o un medio, hasta applicare la pro
pricta fondamentale, Osserva.

= Nella proporzione 54 : 6= 108 : & deve essere: 54 -x=6 - 108 da cui:
M-x =048 eda questa avreme:

P

5o
L |
Per cui la nostra propoceione sara: 54 0 6= 108 : 12: infani:
& I
34-12 = (48 )
1 : woclotto estremi = prodotto medi
10- 108 = 648 f I

* Nella proporzione 121 : x =143 : 13 deve essere; 121 - 13=x - 143
da cui: 1573=x 143 e da questa avremo:
L5
X =— 3 =11
143

Per cui la nostra proporzione sari: 121 ¢ 11 = 143 © 13 infati:

Y

prodotia estremi = prodotto medi

y ""---{;:' uanto .
[ valgo, eh?
s, Quanto valgo? /




E

| numero

In generale diciamo quindi che:
In una proporzione il valore di un estrema incognita & dato dal prodotto
dei medi diviso Iestremo conosciu,

La ricerca dell'estremo x nel caso della proporzione a - b= ¢ ; x viene
chiamara ricerca del quarto proporzionale dopo tre numeri dai.

In una proporzione il valore di un medio incognito & dato dal prodaotto
degli estremi diviso il medio conosciuto.

E sempio

Calcolare il rermine incognite nelle seguenti proporzioni:

Ean : 5 4 {H 14 13 21
=213 24 :9=x:3% —:—j=.1' —:-]' = 2
A 45’ 15 % 26
= . 321 A
*laia=dl:xy = x= — =9 cdacui; T:3=21:0
_:I-:I_..-t.

L L L S o — (—=t-j da cui:  24:9=5:3

3 G | A 32| 4 32831 8 SRligNg s g
% o B | < S da cui: ey S
2.3 15 l*]' _x_. +5 &1 5 R i
14 13,21 HJ 217 ‘ 4 715 18 .14 13 21 1%
. = X = et o da cui: T ;
Bt R ,»‘I]J‘ﬁ_;l 15 2 i, 4 Al B i

er un primg controlle

Individua quali proprieta sono state applicate alla proporzione

12:6=8: 4.

12 i 8=15 4 108 p o) e e T S S R
(12=-6):6=(8-4): propretans e len i,
B:12=4:8 PEODHETA -t i = e
4:6=8:12 propuletasis st Lk

Completa la sequente tabella scrivendo la soluzione di ogni proporzione.

Proporzione Soluzione Proporzione Soluzione
a:ﬂ=-:::;r_ = =
g:b=x:ad gex=r:o
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Risoluzione di una proporzione continua
4 @ in essa siano incognili i due medi.
ja, per esempo:

monsideriamo una proporzione conbinu
proporzionalik s

ghe sappiamo devono esseTe uguali {rmedi
e = 1 25
anche in questa Proporzione deve essere verificata la proprieta fonda
mentale, per cui deve CSSETe:
(.25 =22 ciog: 100=x" x =100 =10
10 = 10 : 25, infatti:

14 nOsa PrOpoTZIonse sari: 4 :

cla Cui:

25 = 100

30 - 10 = 10
LI.I.." e clice:

1
sassiamo dedurre 1a regola gencr:
alore del medio proporrionale é dato

In una proporzione continua il
lel prodoto degli estremi.

dalla racdice quacrata <

Egumpi...,. .......... s B e sl e 8 s S S L e e T

1. 169 - x=x:4 = = 1694 —JG76 =26

- I =l a1 25 |E 5
F — X=X —3 X= g = |—=-=
4 Yo &; ¥5 3

olari pro porzioni
e anche in for-

ile risclverle.

Risoluzione di partic
Le ProporZioni o un termine incognito PoOsSsOno 55T dat
s diversa da quelle considerate. Clsserviamo come e possil
e ALe proporEione: (2 4+ x5 x=

74 : 6 e cerchiamo

« Consideriamao la s
di risolverla.
Applicando 1a proprietd dello scomporre, avremao:
(0] + -2 =024 -6):6 da cul; | 21:%=18:0

; 2 (1
quindi: x=—7"=/
15
_.}_'E-['.l l:_'il.:\':._: Eﬁq—ziﬁ

La nosira proporaicne gap: (21 + 7y /=4
Consideriamo la seguente Proporziane: (35— xk: X
el comporre, aviemo:

Applicando 1a proprictd
J93. 2 dacuiz 35:x=1%:

(35 —ar+x)  x=1 [ 2
3 25 A2 i
guindi: x =" T
14
' 30:5=12:12

w1
S

I
1l

La nostra proporzione sard: | k=




m Il numero

* Consideriamo una proporgione del tpox: y=a;: b, dove a e B sono due
numeri noti: in essa i termini mancanti sono due Cindicati dalle lenere x
e 3 la potremo risolvere solo se di questi due termini conosciamao la
somma o la differenza. Esaminiamo separatamente le due possibilica,

1) Consideriamo la proporzione x: y=35 : 7 e supponiamo di conoscere
la somma delle incopnite, ciodé:

xiy=5:7

Lirl

x+y=24 (1)

Applichiamo la proprieta del comporre:
x+1¥:x=035+7):5
sostituiamo la somma conosciuta:

2a =12 15

da cui:

;._':—-.'—.il:'l-

Trovate il valore della x, per trovare il valore della y basta ricorrere al-
la (1} in essa:

y=24-x

Cioe

p=24_10=14

La nostra proporzione & 10 : 14=5: 7.

2) Consideriamo ora la proporzione x: p=4 : 3 ¢ supponiamo di cono-
scere la differenza tra le incognite, cioe:

x:y=4:3
Applichiamo la proprieth dello scomporre:

Car

x—yp=0 (2

(x—1);x=0(4-3):4
sostitniamo la differenza conosciuea:

G:x=1:4

oo cune

- 4 ]
_1'=Ij—=2f’!
1

Trowato il valore della x, per trovare il valore della y basta ricorrere al-
la {2); in essa:

y=x-6

e

y=24-6=18

La nostra proporzione & 24 : 18=4: 3,

1. 5+x:x=12:3
(G+x—xt:x=(12-31:3

Six=93
Pk
Sy

2. G- :x=22:8
G-+ x):x=0224+8):58

B:x=30:8
0B _8
30 5

(1 J hity
—4xX = — =

L4 iy

(1 ] (21 -]
—#x-—x|x=| =—=|:
\ 4 M
1 21-14 7

—_— = = * —

1 4 =

| e

PR [

1 q 2
T_pyz]z=L*fLI
T A4 2) 4 By T 2

5. X

Et A

Cat

Oire
ciore
24 ; 6

che s
Ad
Serva

& {4
--lq.

- [I‘
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3

1
-2 oon .1L'-=-_L'=—:I

i b}
JJ
x+yhy= l\ +_,:]:

1:

S

3

11

con X—M=—
i 3

X con x+p=9%
(x+pd: p =t {+30:5

o0 y=9:35

: _9‘1_‘ — 50
x=90-p=580=-20= )

cop =015 ¢on x—y=20
st g
g ¥y 2

&
"

Catena di rapporti

oli mpporti si pud considerare [uguaglianza

ire all'upnaglianza di due
dati i tre rapporti uguali 2000 5, T =

ire o pii rapporti, Per EECIHO
24 - b possiamo scrivere: Tuguaglianza:

20:5=16:4=24:06

e si chiama catena di rapporti.
04 una catena di rapporti 51 pus applicare la proprictd del comporre. O5-

ey in che modo la 51 applica wartendo dalla catena di ra PPt
I il |

4:2—12:{?:1&:3-—3{3:13

1—.1;r]{~4.’1fn::i2+{~|-*~:—|H|=-|:_‘ — 683
4+ 12 4 lflJ-_‘.-f:l]_I._'+l'|J-H+]5"='J—-'|..J,:I::| — 6B
i+ 12 4 Iu+ﬁr.~.;:[.2l—[:+H-_-l:-:|:lE'|-h' — OH N

§4+12 +16+30):(2+06+8 FIEI=3G 18 — OB N
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Esercizi per contenutl

Quantita in... rapporto

5 * Rapporti e proporzioni '-Tmﬁ-:h;gqg._ﬁﬁa_p_ag. i m!

1.~ Che cosa =i intende per rapporto diretto fra 5. Serivi cingue coppie di numeri aventi per
due numeri? E per rapporto inverso? rapporto 4/9,
' 2. Come si chiamano i termini di un rapporto? Calcola il rapporto fra § numeri di ciaseuna coppi
' 5 A i data negli esercizi sequenti.
3. Considera il rapporto numerico fra e b e se- 4 g ¥
gna il completamento esatto giustificando 6. ?le5: 18 e 3; 27 e 2,
| la rizposta:
=8 +E] f. 15e65; 22e 12; 11e9.
dmazhlamotodc—w-1 O 5 7§ [ 120e 60: 1Bes.
L B
9. 29e1: 56 e B S4eq.
. - 10, . : ]
h}SEﬂ{bﬂIEPDDﬁﬂE'L::;h=1 [] 0. 28 e 35; 2l e 24; 16 e 40 |
Tac1 O 11 sg e80;  24e 48 50 e 55, |
4.  Scrivi cingue coppie di numeri avent Per 12, 56 e 24: 55 e 33; 45 e 30, '
rapporto 5.
= ; i3 ]
13. 33e1243: 4247 & 24 1846 & 9+/2. [ﬁ; ‘; 3 24 J
P N
|  p—— - I_ L i~
14, 1443e72; 810e742:  3V10e 45, S s L |
V2 7
550" 2 e, ke oy ST T LI
& £ 3 20 6 3
16. z5¢ 2. AR S7e [zn: CLAET
3 ! i
55" 4 3 ;a8 5 10 |15 | .
] |
4 kg 5= 20 3 wgy 8253t )
19. 0,7¢0,%;  3,5e28  12e08. 7,5, 3
Eang g
= % L . 3 16 ]
20. 5,0e@,6: 0.8 e1,38: 53806, — 7 === g5
L. T ]
21. (.3 e 1,5; 127e27: 1,5&0,15. i: '2—3: 10
14 50 ]
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Caleola 1 rapporto diretto e il rapporto inverso fra i
numeri di ciascuna coppia data negli esercizi seguenti.

’ 2 9 4 14 21 28
22, — g =—; — & —; — g —.
5 15 T 3 & 16
1k 21l 121 11 B0 12
23. —_— —_— e
2 2 3 27 13 69
L
21 3 ) g 10 &
30 13 22 30 42 £
25 2= g =—: 2 e —; e,
£ 8 o 18 5 25
35 22 16 24 & 32
6. — & —; — e —; e
er 9 7 35 3 Bl
27 g ) 56 10 a0
A, —gp==q — g — —
g BT 15 2l a 27

Calcola il rapperto fra | sequenti termini.

T e
¥? -~ E guesto gecondo ™,
[ te sarebbe un rapporto
inversc?

f [
28. EELE-I.E]': Irlj_l-IIE.E_ lﬂ: 21
3 A5 3 L6 o1g) 15 |_ 9 )

R i’ I
29. [l-EJe L He'ﬁ—g]. [1 El-|
15 5) 45 A 8], g 13" 3]

. : p
200, _1_.|.EII|E[E+i\|: [E_ iﬁlg E_B_]I {gi E-l
A& - T A5 - 10 45 15/ \20 1B 49" 23]
;
a1 [ Fadied E[Exﬁ_l] [15
R e R 22
A I '
12, r_E};E.|£_+_E:1JEIIIE 1_5+§5{E_1;w| l_ﬁ-
AT I T  e e  E 4) 23
[y (2Y.(2Y]. (2} ]
[LE I'-«.3.- Ixj'.l'l 3 9

34. [E]

e e el 3W; 7
33. [|ﬁj+f ::-'.'L.—li]:[ﬁ)lle—

I_I"‘ 111, \, 11

Determing quali rapporti, fra 1 quatire di ciascun esercizio, sone uguall tra loro.

36. 36:6; 48 1 4; g : 45;
37. 28:T; 10 : 30; e L1
38. 14 :56; g :50; 7 Lé8;
39. 1'.E:.' 1:1.’ 1:'—25-,'
H . 3

6611,
&8 1 P2,

36 : 216

2.
3
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Per ogni numero dato nel seguenti esercizl scrivi un rapporto avente tale numers come valare,

£2. OB T EE e E

7,6=215:2

TR TR 1 fik a:
L5 £
£1. 3.5 1.8 0,1 D002 . ro Er 3

Caleola l'antecedente incognite in clascuno dei rapporti dei quali si conosce il valore,

45, x:h=12; XG=a; P

=
]
—
2l
]
=t

'
o |

&5 X BT xih=1 Xrg=12
., XiP=9: e TRk X:3=10.

il
|
Il

||—t .-l-lw 3 | Lan
>

| 2

n

4
I

um S
s 3|8 w|B

=
1}
-
i
Il

- =

1-
2
i3
4
2,
7

1
i

X

x:13=6.
e i B
A
4

) 1o
|
o

=8 N |83 W ra |
%]
(53]

=t
o
o+
|
|

ﬁ W W po s e | o
Il

nf = b x|
| =
]
[
=
Rt

o
i
ekt
=

"

:0,4 = 0,1.
7.7=31.
60. x:0,6=12;  %:0,04= 150,

x:35=0.01:

i
o

o
Foa | R | s

Calcola il consequente incognite in clascune dei  Grandezze in... rapporto

rapporti dei quali si conesce il valore, Rapporto fra grandezze omogenee

61, 2B:x=4&: G x=T: Sl el 70. Vero o falso?

18 a) Il rapporto fra due grandezze
— = 6. omogense & una grandezza
= non omogensa a quelle date. [¥] [F]
10 & b) Il rapporto fra due grandezze
: ; omogenee é una grandezza
omogenea a quells date. V] [E]

¢) Il rapporto fra grandezze
Omogenes & un NUmMeIs puro. (V] [E]

6.

]
L=\
Il
=

N
If

T AL S |

Il rapporto fra due grandezze omogenee @
1,2; come sono le due grandezze? Perché?

Il rapporto fra due grandezze omogenes é
15; come sono le due grandezze? Perché?

e mlE w|n Ble ®le x|

Il rapporto fra due grandezze omogenee &
5/7: come sono le due grandezze? Perché?

Il rapporto fra due grandezze omogense & u'rEJ
come sono le due grandezze? Perché?




4.

a7,

HE,

T

k-

a0.
81.

ge.

g,

[-!-9:

AW Y4f por contenuti]
Disegna due segmenti tali che il loro rap-

porto sia 6.

Disegna due segmenti tali che il loro rap-
porto sia 1/3.

Disegna due segmenti tali che il loro rap-
porto sia 2/6.

Calcola il rapporte fra le grandezze omogenee indi-
cate mel seguenti esercizl.

16 m & 4 m: 15 dam e 20 dam:
Fkme 21 km.

1m e 1 mm: 1kme 1dm;
100 dm 300 cm.

1me 5 dm; .6 km e 300 m;

500 dm e 300 m.

12 dm? e 48 dm?;
6 hm?® e 36 hm?.

1m?eldm?;
1m?elkms.

&0 m? e 200 dm?®:
2500 mé e 1 km?.

7 mt & 28 m®:

1 hm? e 1 km?®;

3 hm? e 27 m?:

20gedq; 36 hg e 24 hg;
7 kg e 49 kq.

1ge7cg; 1kg e 1 dag;

1gelmg.

5 g & 30 cg; 0,70 kg e 70 g;

5 dg e 250 mg.

I segmenti AB e (D misurano rispettivamen-
te 30 ¢m e 24 em. I due segmenti ammetto-
no un sottomultiplo comune? Se la tua -
sposta & affermativa, completa l'uguaglian-
rar AR = Ak (Wi

I pesi di due persone, p(A) e p(B), sono tali
per cui p{A) = C: p(B). Calcola il rapporto di-
retto e il Ia]:n]:n?E:-ttﬂ inverso tra queste due
grandezze. I| rapporto diretto esprime un‘al-
tra grandezza? E quello inverso? Se si, quale?

Due seqmenti AR e CD sono congruenti. Qual
& il lore rapporto diretto? E il loro rapporto
inverso? Possono AR e CD misurare rispetti-
vamente 40 cm e 0,4 m?

90.

91.

9.

96.

g8,

g9.

I segmenti AB e €D sono fali che l AB =
|
=1—tD CD. Calcola il rapporto diretto e inds-

rettn,

Di due angoli complementari uno misurE
652, Calcola il rapporto fra i due angoll
quindi il loro rapporto inverso, Le misure des
due angoli ammettono un sottomultiplo oo-
mune? (uale?

Due angoli & e sono tali che & = & 8. cal-
cola il lore rapporto diretto e il loro rappor-
to inverso. E possibile che ¢ misuri 45° & 8
misurd 30°7

Due superfici A & B sono tali che A = 6B; cal-
cola il lore rapporto e il rapporto inverso.
Possono A e B misurare rispettivamente
90 dm? e 15 cm?®? Percha?

Due angoli & e j sono in rapporto 3: 5.
possibile che essi misurino 90° e 150°7

I lati di due guadrati misurano rispettive-
mente 33 cm e 36 cm. Calcola il rapporte
delle misure dei lati, dei perimetri e delle
aree dei due quadrati.

[11/12: 11/12: 121/144)

Un rettangolo ha le dimensioni di 20 cm =
80 cm. Calcola il rapporto fra il suo perime-
tro e il perimetro di un quadrato a esse
equivalente. [5/4]

La base e l'altezza di un triangolo misurano
rispettivamente 12 e 22 cm. Calcola il loro
rapporto. Come diventa questo rapporto se
V'area del triangolo diventa 288 cm’ e la ba-
se rimane la stessa? [6/11; 1/&]

Due angoli @& e [ misurano rispettivamente
42° e 138°, Calcola il rapporto fra & e um
angolo piatto e fra B e un angolo piatte. La
somma dei rapportl & uguale a 17 Perchs?

Uina cassa ha il peso lordo di 35 kg e la mes-
ce in essa contenuta pesa 32 kg. Calcola 3
rapporti:

* peso netto/peso lordo;

* tara/peso lordo,

La somma dei due rapporti & uguale a 17 Per-
che?

100. Cs

101.

102.

103.

104,

lllllll.EE-Iil

S
L

" -]




sercizi
172. Nel sequente insieme di matite, qual € la 177, |
percentuale di quelle blu, di quelle verdi e : .
di quelle rosze? / \'.,
A A A A

jegnaing -
i 2 F

FPer clascuna figura degli esercizi sequenti, colora

. i § g ah il L | la parte corrigpondente alla percentuale indicata.
= [ﬁ I': ﬁ { T 179. [ | ===
Juuuu

173. Nel sequente insieme di bicchieri, qual & la ) |
percentuale di quelli pieni?

10%

"

\J/\%_/\J

Esprimi la percentuale delle parti colorate nelle fi- 150,
qure dei sequenti esercizi.

Due rapporti uguali
182, Che cosa si intende per proporzione?

183. Scrivi il nome del termini richiesti:

1:”}1%
I
EE 3?:;&6:11 36:6=066:11

184. Quando una proporzione si dice continua?

Stabilisci quall fra le coppie di rapporti date neil se-

guenti esercizl possono formare una proporzione e

serivila.

185.8) 78 : 6 & 52:4; ¢} 77:7 e 111:11.
b) 45:5 e 36: 4
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Tri-A35) 11 121 190. 2) 2,1:0.3 & 14:2; €} 36:0,3 ¢ 48:3.
186. a) — e —=; €) — e —. : L
4 16 13 143 b)45:% e 3.5:7;
il &
b) ?5 ETS’; 191 a) 81:90 e 0,72:8; ¢)11:0,03 e 33:0,3.
2 LT = %
187. a) R85 404 ) Lol 78 s
: 3 5, B o 192. Scrivi quattro proporzioni aventi come valo-
b) al 1 4 1e di rapporto rispettivamente: 3, 9, 14 & 15,
17 76 193. Scrivi quattre proporzioni aventi come ante-
188. a) o A E; c) % e EE cedenti: 19 e 12; 5,42 2,.8; 18 ¢ 16; 2,7 & 54,
23 92 g 45 . " f
BT 194. Serivi tre proporzioni aventi come estremi ri-
) TR spettivamente: 100 e 4: 72 & 3; 54 & 0,8,
189.a) 1.8: 0.3 e 30,5 ¢) 5.4:6 e 63:0,7. 195, Scrivi due proporzioni aventi come medi
b)2.8:02 e 70:5; proporzionali rispettivamente: 7 e 12,

Proprieta delle proporzioni
196. Che rosa dice la proprieti fondamentale delle proporzioni?

Completa le seguenti tabelle,

C Propomonedeta

25— 10: 22X
100: 10=30:3
B:2=12:d
36:0=12:3

21:8=63:9
23: 1 =185
28:-14=1%:6
12:9=8:6

= ":: Hﬂ m .m-ﬁ.m .rm"" .13’ iEs

PRib= il oe

10 100=33: 30
2:6=4:12
27:9=9:3

Applicande la proprietd fondamentale stabilisci  205. a) 2,3, 1,5, 2,5, 1,6

gueali gruppi di numeri degli esercizi sequenti for- o
mang ung proporzione nell'ordine in cuf sono dati. b) 1.3. 0,13, 1.75, 0,175.

199. a) 2.3, 9. 5; b) 22, 6, 11, 3. 206. al%; : 1_:15 &i,.
200, a) 10, 20, 3, 6;  b) 54, 12, 18, 2. . . 5 3”
b =p =) 5 ) .
201.a) 15,10, 12,4  b) 23, 7,9, 3. }5 5 3 10
202. a) 9; 27, 6, 18; b) 15, 25, 5, 30,
) ) 07wl AT, oy iy
203, a) 2.5, 4, 0,5, 0.8 b)04, 13,06 27. ?? 1: 231 514
204. a) 12, 3,2, 18, 4,8; b) 1,75, 1,4, 2,22, 1.9. b3 T 10° 6




31 ) sercii EmE

Ordina i nurmeri dati nei seguentl esercizi in moao
tale da poter scrivere delle praporzioni.

208. a) 8, 1, 5, 40; b) 9. 3, 10, 30.
b) 30, 8, 12, 20.

b) 6, 5, 10, 12.

209. a) 7, 2. 6, 21;
210. a) 2, 8, 20, 5;
2
2.1.1.' a} g’

21

b)—.
}m

35

212, a) T

3
h_r
}E

=

Lo P 8 Hm';

24"

Serivi ung proporzione da clascuna delle ugu-
glianze di prodotti date negli esercizi seguent.

] )

10=8=20=4

Par la proprietd fondamentale i due prodothi
possono essere quello dei medi e quello degl
SSirerml.

Claindi:

10: 20=4:8

213, 10xT=2x35;
214, 1Bxb6=12x9;

4x12=6x85.
£x0=36x1.

i geslie
Ay

_?:—

7 &
it
£ 28

1;

217. 2,4%x1,5=1,2x3,
EHH,E?=D.3xE-.
3 4

.3
21E. E:{i: 1, 6% —"
—uf A0 20

1.5 x 10 =542 % 3.

Partendo da clascuna proporzione dafd mes S
guenti esercizi scrivi tufte guelle che 51 ottemges
no applicando le proprietd dell'invertire & &
permutare.

by 4:28=9;63

b)9:4=18:E

221.a)32:8=12:3;

222. 2) 0,5:7=15:21;

i | 7
by —:—=
) & 2

--5 ——

223. a)

| e
il
Lt | un
- | g

Y
i
3

i s
—
(R}

224,

T
aa
=
]
-
=
T
P
|

(]
Lan
=
Im'hl:l

|'\.—'l -\.\J-
FJ
=

225.

WA e D2jwn =
—t
.

o0 | 'J“l-l-'-I:l i | 1

s Gl
|

226.

227. a)

| L e W=
i
o= e ]
RN PR E _p,l
Ble RIY wie kW B

Fa s

Nelle proporzioni date negli esercizi sequents &
plica la proprietd del comporre e, dove possikke
quella dello scompaorre,

228.a) 110:11=50:5; b) 83:4=66:3

220.a)30:36=5:6; b) 81:18=54:1E

230, a) 36:9=44:11; b)49:21=21¢

231. a) 104 :8=169:13;b) 84 : 10 =42:3

232.a) 69:23=15:5 b)33:3=121:

233, 2) 540:9=120:2; b) 14:9=112:

o T
234, Capgt Lo -

3 .3
235 e
: 5
236.

237.

| e
i

P | W
o
o

238.

k=0
e

I
oo | |

o
=

P R | B3 = L [ ma AA | Eh
i e R o el gt | b
T i H
sl oo, cl“’
(IS TN S = ||- [F= -
-h,, lDlr-- - P ]~ -

“lg Led | P
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Biscluzione di una proporzione
Wi le sequenti proporzioni.

. 7:14=5:x x:8=12:3. 245, 36 :x=9:14; x:17=130: 34
L B:-2=x:0; 15:x=9":8.

I’LSE'.EU:EE-'.I: Bl:x=2306: 20,
B3 x:36=15:9; 48144 =5:x.
B35 - 30 =x: 36; 13:x=2: 14

i

p—

L6, 1ix=58: 6 11: 20 =x: 6. [ 5

24T, 21:33=x:55 3J:x=27:6.

R 2 -06=05:13; 16:x=0,6:05.

: = 13:0.2=x:45; G,ﬁ:ﬂ,?Eu:'l}.Tl:x.

S8 125:x=0,16:0.5; 0,8:9=x:15.
S 05:03=13:x; 21:84=16:%.

23:02=x:12.

E"
1]

—
=

Il

L83 I| E t;_‘l‘h

=

Il
=

=] S
| _p.l
4 | A

= |
il
=

Ler

L

s |

M |
1
o

|""’ L |0
N | P |
-
i

] B

¥

yo
Fud

4

o

rafis o )

&
o
| i w“

o | wls
|
bl

|
LR ]

| W
i
Eo

o | L
=

(1]
P | gt
H
i

=l |

i
-=.1||_n
aa | b

N M
2|%

1]

o

m1|-.1
ki
H-.|1|.¢-u

LR

1]
Lot |'~|IJ
28 | W
ru.|1|—1

]
= | &

P

—
F=d




=
Blw
—— =

Wwilge w|d b

L1l
.

N
i

S

ok L
s ﬂ'l-r Il"l-'lll." 00 | ==

L

ole wien N
—— '

™

[

i

El" £ | = "-‘lﬁ
= #

St

!lllll.i'lI B | s
sl i

(o] (BB
[ : ;

= %%[3“] =235+ ]

2l 2l
i

. 1+E+E\|: F.’+E = 1—1—1 |
L. & 3 15,

e (2 1 1 5 1 T
90 | — | = —|=x: 3=t =
|25 "~ 25 5] [zr 54 131' x[ E+EJ

i
257, Erg_z-,x:[gg_z) (2, 1_1}

i 6)\37% 1

3 29 1 1)
=98. —————|:{E+E]:J-:=[E+-‘?’r---'~'r+E
6 2 3 g P
[4 2¢ 10T
% —t =t ==
Sl BRI B uEE by

1
303. [“1+£—l i x:irE—i
15 IEJ 20 15 10

m.[z_z &), [ o L PR i e |
2 7 31|15 715) 27°18 6

305.(5_7 st L IC R R el
(% 10+5] ['kﬁ 4)113%”““ (FE E_E]

5 » Rapporti e proporzioni Texla dapag, 55 a pag. 76 m

0 meb i (8




Sercizi

Risalvi le sequenti proporzioni continue,

343,

344,

345,

346,

347.

a)4:x = x:16;
by18:x = x: 2.
a)2:x = x:50;
b)e?:x =x:3
a)é:x = x: 121
h}IE Lot =i e 91
E}QEIZI_-;;;E,;
b)128:x = x: 2,
aj20:x = x: 80
h}aﬁ- =x'_gl

.a)16:x = x: 64

b)80 : x = x: 45.

49. Y507 :x = x: 3;

.a}?:

B)12 :x = x: 300,

L) 363 1 x = x: 432

b)18:x = x: 72,

~a)12:x = x:108;

b)55:x = x: 220,

- A) B4 rx = x 21

b)105 ; x = x: 420.

LaY54 x = x: 24;

b}525 - % = x; 84,

3
E)—:x=x:

T
byaa.
36

16
¢ A =—17
}EI

3
h}ﬁ.x—x.

28
. a) g

54
b)—:
}5
25

£1
I:I}E :

(a) 8: b) 6]

[a) 10; b) 9]
[a) 22; b) 12]
[a) 24; b) 18]
[a) 40; b) 18]
[a) 32; b) 60]
[a) 39; b) 60]
[a) 396; b) 36]
[a) 36: b) 110]
[a) 42; b) 210]

[a) 36; b) 210]
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3; 5]
;14]
; 15]
- 12)

i 9]

5 * Rapporti e proporzion] Tetria da pag. 552 pag. 76 -

J0. JX:y=13:5
— |x* — y* =576 [26; 10]
471, x:J,l"'—' 45233
= {x* -y =416 [30; 22]
E sompio...

x:y=25:15 comn xy=21

Par |a propriets invariantiva possiame moltipli-
care per x ambo i termini del primo rapparto:;
Fay=136:16 da cui;

X*:21=35:15 > x=1||2——11':5 =9
Sostituends ¥ nella proporzione calaoliamao A

- 7-15
B | : S —3
. F=35:16> ¥ 35

AT {x:y=§':5

=D [18; 10]
73, .’x:_'r"=15-:35
— lwr=21 [3: 7]
474, Ix:y=21:90
= Ty = 210 [7: 30]
475, |x1y=18:39
= lxy =78 [6; 13]
476, |2 y=2:18
— |xy =576 [8: 72]
&77. Jxiy=2013
P {x],i = R0 [60: 9]
478, 1':].l'=1?.2$g
— |xy =153 [3; 51)
479, |JXiy=39:21
T [y =91 [13: 7]
480, JX:1¥=54:15
— lxy=v0 [18; 5]

Calcola | termini incogniti delle sequenti catene di
rapporti applicande la proprieta del comparre.
481, Jx:S=y:10=2:4

e {x-r—y-l-z:E? [15; 30; 12]

482, |xiT=yii=z:2

e {x+_',r+x =36 [21: 9: 6]
Xid=y:i=z:2

483. 18 [3 6 4J
o) AT Sy

5’5’5

FLienes s
484 “q & "4
— X+ +I‘E §'3
y 3 CHEEE:
s g e ook
485, 2 3
g ot Luyt2 -l
¥ 18 39" §

Risolvi i sequenti problemi con il metods delle oro-
parzicni.

E sempio..

Due numeri hanno per somma 35 & il lors rap-
porto & 34, Caleala i due numeri.
Se il rapporta fra i numeri da caleolare & 34,
possiama scrivers la proparzions:

x:¥y=3:4

Rizolvendola avremo:
EEvlx=T:3

LT x=u=15
= T

15 =il =1_Ei=2u-

I due numeri sone 15 & 20

486, Laddizione di due numeri di come somma
33. Sapendo che il loro rapporto & 5/6, cal-
cola tali numeri.

487. Ladifferenza tra due numeri & 15, ¢ una & pa-
i ai 12/7 dell'altrs. Determina i due numeri.

488. Determina due numeri sapendo che la loro
differenza & 60 e che uno & { 13/3 dell‘altro.

489. I rapporto fra due numerd & 11/9, La diffe-
renza fra il piu grande e il pitt piccolo & 40.
(uali sono questi due numeri?

490. La somma di due numer & 70; essi stanno
tra loro come 3 : 2. Determina i due numeri.

491. Determina due numeri sapende che la loro
somma & 42 e uno & i 5/9 dell'altro.

492. 1l rapporto fra due numeri & 23/6 e la lorn
differenza & 34. Determina i due numeri.

493. La differenza di due numeri & 176 essi stan-
ne fra lore come 105 : 17. Determina i due
numeri,




sercizi

494. Determina due numeri sapendo che stan-

no tra loro come 5 : 22 e che la loro som-
ma & 1134,

. Determina due numeri sapendo che stanno
tra loro come 9 : 8 e che la loro differenza &
a0, [810; 720]

Due angoli hanno ampiezza complessiva pa-
1 a 250°: se il rapporto fra le ampiezze di
ciascuno & 3/7, quanto misura l'uno & quan-
to misura laltro? [175%; 75°]

. Due segmenti hanno lunghezza complessiva
pari a 108 cm; sapende che il rapporto fra le
lunghezze di ciascuno & 11/7, calcola le mi-
sure di ciascun segmento. [66 cm; 42 cm]

. La differenza tra due somme di denaro & pa-
i a & 42. Se il rapporto fra le due quantita
& 1043, guanto vale la prima somma, &
guanto la seconda? [€ 60; € 18]

_ &y un'autostrada, la distanza fra due casell
intermedi & pari a 34 km. (Quanto dista cia-
seuna delle due uscite rispetto alla stazione
iriziale, se il rapporto fra queste due di-
stanze & 5/37 [85 km; 51 km]

. Le lunghezze di due segmenti differiscono
per 3 cm e stanno tra loro come 7 : & Calco-
la 1a misura di ciascun segmento.

[21 cm; 24 cm]

L'sta di Paola meno guella di Giovanni é
uguale a 17 anni, Se Vet di Maria sta all'etd
di Giovanni come 3 : 2, quanti anni hanno
Papla e Giovanni? [51; 34]

. La somma delle ampiezze di due angoli mi-
sura 270° e il loro rapporto & 1/5. Calcola
Vampiezza di clascun angolo. [45% 225°]

. Le ampiezze di due angoli complementan
stanno tra loro come 3 : 2. Calcola lampiez-
za di ciascun angolo. [64%; 367

. In un triangolo isoscele il primo angolo mi-
sira 56°, il secondo & pari ai 17/14 del pri-
mo. Caleola le ampiezze di ciascun angolo
del triangolo. [56°: 68°; 56°]

. In un triangolo scaleno le ampiszze di due
angoli differiscono di 27° e il loto rapporto
& 11/8. Calcola Vamplezza deqli angoli del
triangolo, [99°%; 72°; 9°]

. Un rettangolo ha il perimetro di 180 m & &

due dimensioni stanno fra loro come 2 - 5
Calcola la misura ded lati. [36 m; 54 =

. Un rettangoln ha il perimetro di 532 cm e &

due dimensioni stanno fra loro come 3 : &
Caleola Uarea del rettangolo. [17 328 em®)

. In un triangolo rettangolo il rapporto =S

cateti & 3/4. Sapendo che l'ipotenusa miss
ra 50 cm, trova il perimetro del triangolo.

[120 cml

. In un triangolo rettangolo la differenza &=

l'ipotenusa e un cateto misura 32 cm, il loms
rapporto & 5/3. Caleola il perimetro ol
triangolo. [192 cm}

. Calcola la misura di un segmento medio pees

porzionale fra due seqmenti lunghi rispetss
vamente 147 cm e 12 cm. [42 cm]

_Gino, Lino e Pino hanno nel portafoghs

somme differenti. Se Gino possiede = 258
Pino ne possiede 144, quanti soldi ha Line
se 1a somma che ha in tasca & media pres
porzionale fra quelle dei suoi amici?

[€ &2

. In un trapezio la somma delle due basi miss

ra 91 cm e il loro rapporto & 9/4. Calcola Lae
rea del trapezio sapendo che l'altezza & mess
proporzionale fra le due basi.  [1911 cm’]

In una fattoria vi sono 96 animali fra pollf &

conigli. Se il rapporto fra il numero det Dot
li e guello dei conighi & 3,/5, quante Zamps
ci contano in totale? [312}

. Inun parcheggio vi & un certo numero di s

to e di moto. Se la differenza fra il numess
delle moto e il numero delle ante & 50 men-
tre il loro rapporto & 5/3, quante ruote =
contano in quel parcheqggio, escluse quels
di scorta? [550]

. Hai deciso di comprare due capi di abbighs-
" mento, il cui prezzo complessivo € £ 55. B

prezzo di un capo & i 7/4 del prezzo dell’al-
tro capo. Ouanto spenderai, se sul primeo ot
tieni uno sconto del 10% e sul secondo une
sconto del 15%7 [€ 48,50]
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Dati due numer @ © b icon b 200, sichia- 1
ma rapporie o due pumerd il quo- 1
wienle a i :
‘; chiama rapporie jnverso il rappore
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La scala (di nduzione o ingrandimento! =Y |
il rapporto fra la nisura di una lungheze I
aulla carta e la misurd della stessa lun

ghezza nella ceulty. Bssa indica quanic g
volte la misura reale B stata ridotta © ine
granclita I

-l————-l—d—.-——-l—u-——_—ﬂ

-——d----— —-—--‘
La p-E:ﬂ.'Entl.l-‘.ﬂt & un rapporto avente co- |
me conseguents 100 e, su un togale, indi- B
¢a quante umniiE nspeto a 100 soddisfano |
uma cefta condizone.

per calcolare la percentuale di una !
grandezzi O i un valore MUMETCS basta |
maoltiplicare 13 grandezza o il valore per la :
frazione uguale alla pefcentuale. i

—_n-—_—-—.--—.p—n--n—-—-l--i-

-— . - - - -
[} Ll Proporzione valgono le propricti;
dellinvertive: da @ b= d segee
h-a=d:c
cle]l permuare: da a:hb=c:dseguon
d-b=c:d,
arc=hed
dre=h:a
del comporre: da 4 h = ¢ d SEEUOND
(a+ b :as{ct iz
(g+:b=lcral: a
delle scomporre: da d - h= 01 d sEgUona
ig—pa=lc—da): ¢
psh=(c—did

r—l—-u—-.—‘
i L]
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| rapporte fra duc prandezre OMOEE
nee & il quoziente fra le loro misune (rees
e alla stessa unita i misur) el & nn
T 1'.|I.|.|'-::-:

_ pamurale, s¢ una grandezid &
dell'alira;
razlonale, se¢ ammerono iun
tiplo comune:
jrrazionale, s& non Ao Akoss
apttomuliplo comune, pet cui e e
derze sONO iNct ynrnensurabili.

s
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il rapporto fra due grandczic noS
omogenee © il quoziente frd le loro me-
eure ed & una grandezza non omogenes 3
quelle date € il cui valors dipende dalle
unita i misura i quelle date.
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rappori.

In essa, per proprieta fondamentale
il prodotte del meeli & ugnale al prodoEs
degli esrTei.
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- =

[n una proporzions i1 valore di un estre
mo incognito & dato dal prodouo des
medi diviso Vestremo conosciuto; il valkos
re di unn medio incognito & dato dal pro-
dotro degli csprer diviso il medio oo
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